编辑/王荔琼 E-mail/zkwbwlq@126.com



年2月20日 星期=

父亲的"失落"

■李自强

静谧的夜,风清月明,风儿飒飒。

用心在灯下读书,一篇深情父爱的文章深深吸引了我,看着看着,眼泪润湿了眼眶。文章中,父亲相继供养大儿子、女儿上大学进了城。唯独想把"老疙瘩"留在身边。小儿子心里的委屈一下子涌上来,喊道:"凭什么让他俩上学,不让我上?"父亲狠狠地磕掉烟袋里的烟灰,不紧不慢地说:"养儿妨老,我不指你指谁?"父子间的对白,勾起了我对远在天堂父亲的绵绵思念。

那年秋叶飘落的时节,征兵报名开始了。我找爹说:"俺想当兵!"爹闻听我的话,眼神黯淡了下来,一言不发。后来,娘偷偷地说:"你爹舍不得你去,因为你是'老疙瘩',养儿防老,以后俺俩干不动活了依靠孩儿照顾呢!"娘的一番话让我心头没了念想。

耩完麦,我牵着老黄牛,爹扛着耧,一

前一后走在晚霞浸染的清水河畔。爹突然说:"明个去乡里报名吧!"我一听,脸上顿时乐开了花。经过体检政审,我被批准人伍。临行那天,爹终于忍不住在乡亲面前失声痛哭。

后来,果真我在城里安了家。记的每逢年节带孩子回乡探亲,老远都能看到爹在门前大树笼罩的小路上拄拐翘首盼望的身影。娘说:"你爹听说你们要回来,天天都在门口盼

哩"。娘去世后,爹更加孤单。脑血栓病复发后,身子骨一天不如一天。当时爹最大的幸福就是盼儿子带孙子孙女常回家看看。

6年后,爹没有迈过73岁坎,带着"失落"和晚年的"遗憾"到天堂找娘陪伴他去了。我的心也常常在"不孝"的忏悔中年年朝夕怀念父亲。



农谚有"养儿防老积谷防饥"之说。可 为了儿子的前途与幸福,文化不高的父亲 甘愿"失落"和"遗憾",为儿倾力付出!

父爱如山,让儿泪水涟涟。



老魏是位退休教师,老伴儿不会生育,所以他们没有自己的孩子。只有个养女,也远在新疆工作。

没有退休的时候,老魏就特别爱帮助 人,是有名的热心肠。

退休后的老魏,为了跟老伴一起外出方便,买了辆四轮老年代步车。当老魏看到有几位年轻教师很忙,有时顾不上接送上幼儿园的孩子,于是老魏便想帮他们义务接送孩子。

这些孩子的家长过意不去,每月要给 老魏几十块钱的辛苦费,老魏觉得自己有 退休工资,也不缺这几个钱。老魏怕那些

老魏

■王佳

家长过意不去,只好象征性地每家收了十 元钱,老魏说这些钱就当作电动车的电 费。但是老魏还是用这些钱给孩子买了铅 笔、橡皮、本子以及零食。

有时候,把孩子们接回来,他们的父母却还没有下班,老魏就让孩子在自己家里玩。老魏佳的是三室一厅,就他和老伴儿俩人,很宽敞。为此,老魏还添置了一些玩具供孩子玩,有的孩子父母下班回来接孩子,孩子却不愿意跟他们回家,有的孩子干脆就在老魏家吃饭,几乎每个孩子都吃过老魏家的饭,孩子也都亲切地喊他"魏爷爷"。

有人曾劝老魏别操这么多心,好好安 度晚年。老魏乐呵呵地说:"我每天这样来 回几趟,既锻炼身体,心情也愉快,一举两 得嘛!"

不怕麻烦,不取报酬,老魏愿意这样做。不仅如此,老魏还说,这些孩子入学后,谁考试优秀,还要奖励他们。

每逢过年的时候,这些孩子的家长都会领着孩子来给老魏拜年,这时,也是老魏夫妻最幸福的时刻,老魏给孩子发着压岁钱,高兴地说:"虽然我没有自己亲生的孩子,但他们就是我的亲孙子、亲孙女。"



如何度过人生空巢期?

早预估这迟早会降临,未料这么快、这么突然,真的来了,一下子竟措手不及。

昨天女儿不就是个孩子?怎么却像吹气球般,毫无预警地,已悄悄长大到必须离开原生家庭,开始新的人生阶段?许是偷偷剪断了脐带,准备当大人了。

求知的号角响起,谁也挡不住。我们分隔两地,只能在周末假日见上一面、住上一宿。过了一夜,便又匆匆分手。常因为伤感,在分别的那天,分立车站的一角,来个十八相送,眼泪在眼眶中打转。

我明白,这是振翅高飞的预告,但我的心仍未完全调适妥当。每一回,把女儿送出家门,心中便急迫地催促她快快上月台,盼望车子快快发动,以免稍一耽搁,鼻头一个酸楚,出现掩面而泣的尴尬。回到家,心情翻转,思绪一时半刻仍旧停不下来。自从当了父亲以后,确实从未曾想过,有一天,这个家会孤零零的,少了孩子的声音。

朋友曾戏言,老了有三好:抱孙好、看家好、等死好。听了莞尔,却也难掩伤感。不相信这是事实,却是事实,且已发生。

这件事让我意外发掘出父亲当年似有



若无的空巢期。那一年,我也怀着求知之心 离家就读大学。背着沉重的行囊离开老家, 搭公车,转乘火车,妈妈一路相随,叮嘱再 三,惦记写在脸上;爸爸却悄悄消失,没来替 我送行。等到火车的汽笛鸣响,回头张望再 三,确定爸爸没来,才失望地跳上车。

当时未有的感受,如今了然于心;许是伤感,躲起来哭了。

放女儿单飞 悲情不如祝福

我比父亲好一点,早有预防,并且相信人生本是如此。只是当自己遇上,再多的准备也是枉然。即使明知他们将如带剑少年,怀抱理想,闯荡江湖,迎接他们的是万里鹏程。他们必定越飞越高,掠过了云,去到天际尽头。然而确实不舍,生怕一个放手,他们真的飞了,却又不得不舍,矛盾交错。

"长大成人"四个大字悄悄展成横匾, 这个事头我务力调试了一段时日,但每每 面对空巢,还是不由分说悲从中来。兀自在 女儿房中踱步,相思之情溢于言表,总是伤 感。孩子势必另筑新巢,成立新的家庭,再 来会有自己的儿女,我的重要性便将依序 顺延,成了第二顺位、第三顺位,乃至第七、 第八顺位了。

空巢期的感觉奇特。突然间,屋子变大、空间变多,人却变少,有些冷清。面对难以言喻的孤独,泪眼因而漫漶。

十八岁,人生重要的分水岭,此去人生,必然分道扬镳。与其徒留悲情,不如学会祝福。

我的女儿让我宽心许多,不像他人的孩子念了大学,一个学期顶多回家两回;之后剩下一回,后来就因很忙,不常回家了。女儿宛如春燕定期归巢,一个星期、至多两个星期就想家;有时熬过三个星期,就会很歉疚地来电告假。反倒我们怕孩子舟车劳

顿,劝她不必这么勤于回家,须建立自己的 朋友关系,了解世界与人生旅程。她听懂 了,可依旧惦念家。

我心知肚明,这样当父女的时候真的不多了。请别误会,这不是什么坏兆头,而是实话。人生总是个缘,小时候缘深,我们相腻相处;长大后缘浅,就会各分东西。

多付出关爱 孩子就会回巢

我喜欢做早餐,一锅粥、几个蛋、三盘青菜,就非常够吃了,加上奶奶从老家带来的萝卜干与豆腐,简单的早点,添了浓浓爱心,看似平凡的动作,却是维系女儿恋家的秘密武器。当孩子离家,住在他乡,总觉得有妈的家最好。

我的童年,溪是清澈见底的,缓流处常可以摸到大拇指一般的河蚬。儿女的童年,我常带着他们复制我的童年时光。每每回老家,还总是不由自主地领着他们重回溪中,脚踩深沟,摸一把小了一号的蚬。这些记忆随着光的淘洗,如今更加鲜丽,他们常嚷着很想再去摸蚬。

我们一起爬山,在笔架山与皇帝殿的路线上,留下大量我们一起走过的痕迹。平溪三尖有些风险,他不仅登顶,而且视野辽阔。

我们优游海中,浮潜戏看热带鱼嬉游。 一只蛙鞋、一件救生衣、一条长长的呼吸 管,串连出一段长长的海洋时光。

这些美好的记忆,我用一幅幅镶嵌脑中的画面藏住,脑子就是放映机,想念他们,就自动播放。

人生太窄,空巢期是闪不过的,我及时添加了爱,放置孩子心中,它是向心力,至少到目前为止,孩子爱恋这个家。我还想再加重些口味,让孩子上瘾,把家当成避风港,空巢就不会空了。

(萨米)



看"老外"如何养老

美国:互助养老舒适居家

到 2030 年,65 岁以上的美国人将占 到总人口的 20%。目前美国的养老方式主 要是老年公寓、半托制养老机构以及社区 互助的居家养老。

一般的老年公寓有多个单元房,只租给55岁以上的老年人。大一些的老年公寓有人管理,还提供就餐、清扫房间、交通、社会活动等便利服务。

除老年公寓外,半托制也受到许多老年人的青睐。所谓"半托制",就是老人白天在养老机构生活,晚上回到自己的家。

此外,一种以社区为单位、联合互助的居家养老方式近年来在美国逐渐兴起。华盛顿的"国会山村"就是社区之一。"国会山村"主要向"村民"免费或低价提供交通、购物、简单修理等服务。"村"里的各项开销一半来自"村民"的缴费,另一半来自捐赠。在"村"里提供各项服务的主要是志愿者,其中一些既是"村民"又是志愿者,在享受服务的同时做一些力所能及的回馈。



瑞典:居家养老渐成主流

在瑞典,在养老院养老的一般是基本 上失去生活自理能力的孤寡老人。由于缺 少人情味,瑞典老人不到万不得已是不会 住进养老院的。

瑞典政府目前大力推行的是更具人 性化的居家养老形式,争取让所有的人在 退休后尽可能地继续在自己原来的住宅 里安度晚年。政府部门会根据老人需要, 提供包括个人卫生、安全警报、看护、送 饭、陪同散步等在内的全天候服务。

德国:青年参与未雨绸缪

近年来,德国兴起了一种名为"老年之家"的互助养老方式。一些害怕孤独又不愿意去养老院的老人自发组建自己的小天地,成员共同分担家务,互相帮助,一起参加社会活动。

此外,德国还探索出了包括"多代屋" 在内的多种互助养老模式。如"乐龄合作社",不仅老年人可以加入,年轻人也可以加入,年轻人也可以加入进来。参加者可以选择小时工资,也可以把服务小时存入合作社,用以日后获得同样时间的免费服务。

日本:商业养老注重个性

日本政府在全国建设了约 3100 处健 康恢复型养老设施和约 3700 处老年疗养 医疗设施。

此外,不少企业建设个性化的商业养老院。看护型养老院主要供身体不便和患病老人人住,由养老院为人住者提供看护服务。住宅型养老院供身体状况正常的老人居住,当老人需要看护服务时,企业提供临时看护服务。健康型养老院类似宾馆,院方只负责打理老人的日常家务。

(浙晚)